Zadania z ciggow liczbowych

(poziom podstawowy)

Podaj ogdlny wyraz nastepujacych ciggow:
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Dany jest wyraz ogdlny nieskonczonego ciggu (an). Podaj cztery pierwsze wyrazy tego ciggu, a
nastepnie oblicz: axx oraz az.1, jesli:

a) a, =2n>—4n+1

b) b =4—n?
) cp=vn-—-1
d) dn=i03

Naszkicuj wykres ciggu o wzorze:
a) a,=n*—n+1lgdyn<4
b) a, =2"lgdyn< 4

Ktore wyrazy ciggu sg réwne zeru, jesli:

_ n?-4n-21
a) an = n2+1
4
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b) b, =
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c) ¢,=5n?-2)(n?-4)(n-3)

Ktére wyrazy ciggu sg dodatnie?

_ n?-16n+39
a) an = n+4
10-n
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Ktére wyrazy ciggu sg ujemne?

__9—n

a) an _-7—3n
n—6

b) by T n+3

c) ¢p=-n?+10n+11
. . n2+11n+8 C e . . .
Ktore wyrazy ciggu a,, = —— réwnajg sig liczbie 177? Jakie jeszcze inne wyrazy w tym ciggu s3
liczbami naturalnymi?

lle wyrazéw ujemnych ma ciagg an okreslony wzorem a,, = n? — 2n — 24 dlan>1?



10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.
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Niech S, oznacza sume n poczatkowych wyrazéw ciggu an. Wiadomo, ze S, .

Oblicz a3, a3, ay oraz an.

n

Niech S, oznacza sume n poczatkowych wyrazéw ciggu an. Wiadomo, ze S"=4n+1'

Oblicz a3, as oraz an.

Zbadaj monotonicznos¢ ciggdéw:
a) a,=-3n+5
b) a, =2n3—-n

¢ a,=n*+4

n+4

d) an = n+1
__n+1

e) an = n+3
3n+2

f) an= n+4

Wykaz, ze nastepujgce ciagi s arytmetyczne:
a) a, =3n+16
b) a,=—2n-1

3
c) a, = 16§
Zbadaj monotonicznos¢ ciggu arytmetycznego danego wzorem: a, = —%n +8.

Zbadaj monotonicznos¢ ciggu arytmetycznego danego wzorem: a, =-2n +%

Wyznacz cigg arytmetyczny a, w ktérym a, =10 oraz ag =14.
Wyznacz rdznice oraz siddmy wyraz ciggu arytmetycznego, w ktérym:
a) a; =10o0raza, =13
b) a; =7 oraza,g = 133
c) a=3o0raza, =9

d) a, =16o0razag =4

Wyznacz wzor ogdlny ciggu arytmetycznego, w ktérym:
a) a; =—-3orazr =5

b) as =12 oraza; = -2
Czy cigg o kolejnych wyrazach g, \/_—%, 2\/5—2 jest arytmetyczny? Odpowiedz uzasadnij.

Jesli tak to podaj jego rdznice.
Liczby: 1, 3, x -11, w podanej kolejnosci, sg pierwszym, drugim i trzecim wyrazem ciggu

arytmetycznego. Wyznacz x.
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Liczby x - 2, 3, x + 6 s3 w podane] kolejnosci pierwszym, drugim i trzecim wyrazem ciggu
arytmetycznego. Oblicz x.
Wyrazami ciggu arytmetycznego a, sg kolejne liczby naturalne, ktére przy dzieleniu przez 5 daja
reszte 2. Ponadto a3 =12. Oblicz ass.
Oblicz pierwszy wyraz ciggu arytmetycznego oraz jego roznice, jezeli mamy dane a; +ag =26 oraz
ap -ay =160 .
Liczby x, y, 19 w podanej kolejnosci tworzg cigg arytmetyczny, przy czym x + y = 8. Oblicz x i y.
W ciggu arytmetycznym (a,) dane sg wyrazy: as=4, as=19. Wyznacz wszystkie wartosci n, dla
ktorych wyrazy ciggu a, s mniejsze od 200.
Wykaz, ze jezeli miary katédw trdjkata tworzg cigg arytmetyczny, to co najmniej jeden jego kat ma
miare 60°.
Oblicz dtugosci bokéw trojkata prostokatnego, wiedzgc, ze tworzg one cigg arytmetyczny
o roznicy 2.
Oblicz sume 20 poczatkowych wyrazéw ciggu arytmetycznego a, jezeli a; =2 oraz a; =20 .
Wyznacz rdznice ciggu arytmetycznego, majac dane:

a) S, =518,a; =500razn =14

b) S,, = 2241,a,, = 148 orazn = 27
Rozwigz rownanie 3 + 5+ 7 +...+ x = 195 jesli wiadomo, ze sktadniki po lewej stronie sg kolejnymi
wyrazami pewnego ciggu arytmetycznego.
Rozwigz rdwnanie (2x +1) + (2x + 4) + (2x + 7) +...+ (2x + 28) =155 jesli wiadomo, ze sktadniki po
lewej stronie sg kolejnymi wyrazami pewnego ciggu arytmetycznego.
Kasia przygotowujgc sie do matury z matematyki rozwigzuje codziennie dodatkowe zadania. W
pierwszym dniu rozwigzata 3 zadania, a w kazdym kolejnym o 2 wiecej niz w poprzednim. Po ilu
dniach rozwigze ona w sumie 120 zadan?
Rolnik zasiat pole. W pierwszym dniu zasiat 4 ha, a w kazdym kolejnym o 3 ha wiecej niz w
poprzednim. Po ilu dniach zasianych bedzie w sumie 209 ha?
Wykopanie pierwszego metra studni kosztuje 8 zt, a kazdego nastepnego o 3 ztote droze;j.

a) lle kosztuje wykopanie studni o gtebokos$ci 25metréow?

b) Wykopanie studni kosztowato 798 zt. Jaka byta gtebokos¢ studni?
Wykaz, ze nastepujgce ciggi s geometryczne:

a) a, =51

b) by, = 3"2

7

C) Cn = 22n+1

Zbadaj monotonicznos¢ ciggu geometrycznego danego wzorem: a,, = —%4” .
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Zbadaj monotoniczno$¢ ciggu geometrycznego danego wzorem: a,, = —2-[%)

Sprawdz czy cigg jest geometryczny.

Y3 —1-43 2J3+3
3

2 2
Sprawdz czy ciag ﬁ 2+2, 242 +2 jest geometryczny.
Czy cigg o kolejnych wyrazach +2-1, 1, J2+1 jest geometryczny? Odpowiedz uzasadnij.

Jesli tak to podaj jego iloraz.
Wyznacz cigg geometryczny a, w ktérym a, = -40 oraz a5 =1280 .
Wyznacz pigty wyraz ciggu geometrycznego, jesli:

a) ay =3o0razq =2

b) az =4oraza, = 12

c) az=40o0razagz =5

d) a, =27o0raza, =3
Wyznacz wzér ogdlny ciggu geometrycznego, jesli:

a) ay=5o0razq =2

b) a; = —4orazq =%

c) ag=6o0raza, =18
Trzeci wyraz ciggu geometrycznego jest réwny 4, a czwarty wyraz tego ciggu jest réwny -2.
Oblicz pierwszy wyraz tego ciggu.
Trzeci wyraz ciggu geometrycznego jest réwny 4, a pigty wyraz tego ciggu jest réwny 1.
Oblicz pierwszy wyraz tego ciggu.
Liczby -8 , 4 i x+1 (w podanej kolejnosci) sg pierwszym, drugim i trzecim wyrazem ciggu
geometrycznego. Oblicz x.
Oblicz pierwszy wyraz ciggu geometrycznego oraz jego iloraz, jezeli mamy dane a, +a, =10 oraz
ag—ap=2.
Oblicz pierwszy wyraz ciggu geometrycznego oraz jego iloraz, jezeli mamy dane ag-a3;=1680 oraz
ag+ay =560.
Pitka odbijajac sie od ziemi, osiggata za kazdym razem wysoko$¢ wynoszgcy § poprzedniej. Jak
wysoko wzniosta sie pitka po pierwszym uderzeniu, jesli po széstym odbita sie na wysoko$é 32cm?
Wyznacz iloraz ciggu geometrycznego, majac dane:

a) S, =2186,a, = 2o0raza, = 1458

b) S, =-3069,a, = —1536 0raza, = -3

Oblicz sume 10 poczatkowych wyrazéw ciggu geometrycznego ay jezeli a; =+/3 oraz ag = 24/3.
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Przyznano kilka nagrod, ktérych wartos¢ wynosita 14 760 zt. Pierwsza nagroda wyniosta 5000z1, a
kazda nastepna byta pewnym statym utamkiem poprzedniej nagrody. Oblicz ile byto nagrdd i jaka
warto$¢é miata kazda nagroda, jesli ostatnia wynosita 2560zt.
Za 3 ksigzki, ktérych ceny tworzg cigg geometryczny zaptacono 76 zt. Najdrozsza ksigzka kosztowata
0 4 zt mniej niz dwie pozostate razem. lle kosztowata kazda ksigzka?
Cigg (4, x, y) jest ciggiem geometrycznym malejacym. Cigg (y, x + 1, 5) jest ciggiem arytmetycznym.
Wyznacz x.
Cigg 9, x,19 jest arytmetyczny, a cigg x, 42, y, z jest geometryczny. Oblicz x, y oraz z.
Liczby a, b, ¢ tworzg w podanej kolejnosci cigg geometryczny. Suma tych liczb jest rowna 93. Te
same liczby, w podanej kolejnosci sg pierwszym, drugim i siddmym wyrazem ciggu arytmetycznego.
Oblicza, bic.
Wyznacz wzdr na n - ty wyraz ciggu arytmetycznego wiedzac, ze suma pierwszych pieciu jego
wyrazéw jest rowna 10, a wyrazy trzeci, pigty i trzynasty tworzag w podanej kolejnosci ciag
geometryczny.
Pan Nowak ulokowat w banku kwote 6000zt na 7% w skali roku (procent prosty). Jakg sume otrzyma
po pieciu latach?
Pan Kowalczyk ztozyt w banku 25 000zt na cztery lata na procent sktadany. Jakg kwote bedzie miat
na koncie po tym okresie, jesli oprocentowanie w banku wynosito 10 % w skali roku, a odsetki
kapitalizuje sie:

a) Coroku

b) Co pot roku

c) Co kwartat

d) Co miesigc
Pan Ktos ztozyt w banku 10 000zt na pie¢ lat na procent sktadany. Jakg kwote bedzie miat na koncie
po tym okresie, jesli oprocentowanie w banku wynosito 6 % w skali roku, a odsetki kapitalizuje sie:

a) Coroku

b) Co miesigc

c¢) Co kwartat
Pan Kowalski ztozyt w banku lokate w wysokosci 10 000zt na procent sktadany. Po dwdch latach
bank wyptacit mu 12 155,06zt. Jakie byto oprocentowanie tej lokaty w skali roku, jesli bank
kapitalizowat odsetki co szes¢ miesiecy?
Ile pieniedzy nalezy przeznaczy¢ na lokate (na procent sktadany) trwajgcg szes¢ miesiecy, aby po jej
zakoniczeniu otrzymaé 20 000zt. Roczna stopa procentowa jest rowna 12%, kapitalizacja odsetek

odbywa sie co trzy miesigce.



